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П Р Е Д Л О Ж Е Н И Е 
 
от Настоятелството на НЧ „Добри Войников-1856“ - гр. Шумен, за 

удостояване на  проф. д-р Кина          Вачкова с почетен знак „Златна 
значка на Община Шумен“ за цялостния й принос в областта на науката, 
просветата и културата, обществено значимата й дейност, както и за 
активното ѝ участие в обществената живот на града ни и във връзка с 
нейната 80-годишнина. 

  
   
Кина Вачкова е родена на 7 април 1943 г. в гр. Русе. През 1966 г. завършва 

Софийския университет "Св. Климент Охридски", специалност „Българска 
филология“ с втора специалност „Руски език и литература“. От 1969 г. е на 
работа в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“ 
(първоначално Факултет-филиал на Софийския университет). През 1980 г. 
защитава кандидатска дисертация, през 1996 г. е избрана за доцент, а през 2008 – 
за професор. Чете лекции по История на новобългарския книжовен език, Теория 
на книжовните езици и Съвременен български език. Автор е на над 250 научни 
публикации (от тях 6 книги и учебни помагала), отпечатани в България и в 
чужбина. Била е ръководетел на Катедрата по български език, декан на 
Факултета по българска филология и зам.-ректор на ШУ. От 1999 г. в 
продължение на 12 години е председател на Общото събрание на Шуменския 
университет, а от 2008 до 2010 г. е директор на Центъра за връзки с 
обществеността и медиите на Шуменския университет.  

   
Специализира в Санкт-Петербургския (1973 г.) и в Дебреценския (1982 г.) 

университет. В периода 1985-1989 е лектор по български език в Карловия 
университет – Прага, Чехия, а през ноември-декември 1989 г. – в Измаилския 
педагогически институт – Украйна. От 1997 г. е член на  Комисията за славянски 
книжовни езици към Международния комитет на славистите, а в периода 2008 -
2013 г. е неин председател. Участва с доклади в десетки национални и 
международни научни форуми, между които и в Международни конгреси на 



славистите. Чела е лекции в университети в Чехия, Словакия, Турция, Румъния, 
Украйна, Унгария и др. 

   
Като член на НЧ „Добри Войников-1856” от 1980 г., през последните 

години е избрана и в неговото Настоятелство, в чиято дейност участва активно.  
Сред основателите е и пръв председател на Клуба на научните работници към 
читалището. Членовете му проучват и издават справочник със старопечатната 
литература, съхранявана в библиотеката. Организират в читалището съвместно с 
Шуменския университет редица научни прояви, като Кина Вачкова привлича 
студенти за участие в дейността му. През 2016 г. е научен ръководител на 
Националната научна конференция „Приносът на възрожденците за 
читалищното дело”, проведена в Шумен (18-20 окт. 2016 г.) и посветена на 160-
годишнината от началото на читалищното дело в България. Съставител е и на 
едноименния сборник с материалите от конференцията,  издаден през 2017 г.  

  От 2008 г. е председател на Славянско дружество „Васил Друмев“ в гр. 
Шумен, което организира съвместно с НЧ „Д. Войников-1856” множество 
интересни прояви и заема значимо място в културния живот на града ни. 
Ежегодно дава своя принос за организирането на съвместни инициативи с 
Чешкия център и Полския институт в София. 

   
Проф. д-р Кина Вачкова е носител на редица награди от международно и 

национално значение: Орден „Кирил и Методий” ІІІ степен, Медал по случай 
1300-годишнината на Българската държава, Златна значка на Шуменския 
университет, Наградата на Шумен за принос в науката и висшето образование 
(2008 г.), Сребърен медал на Философския факултет на Карловия университет – 
Прага, Чешка република (2010 г.), Грамота от Министерство на културата на 
Република България за принос в развитието и утвърждаването на читалищното 
дело в България (2016 г.), Колективната награда на Шумен за принос в науката и 
висшето образование (2018 г.) за сборника „Приносът на възрожденците за 
читалищното дело”, на който е съставител, Почетен плакет на вицепрезидента на 
България за принос в развитието на читалищното дело и др. отличия. От 2011 г. 
Кина Вачкова е почетен професор на ШУ „Епископ Константин Преславски“. 

 
Във връзка с гореизложеното и с навършването на 80 години през месец 

април т.г. Настоятелството на НЧ „Добри Войников-1856“ предлага проф. д-р 
Кина         Вачкова да бъде удостоена с почетно звание „Носител на златна 
значка на град Шумен“ за цялостната и дейност, която е допринесла за издигане 
имиджа на Шумен като град с културни ценности и пазител на традициите.  

 
 
                                          
 

 
 
 
 


